

рамках военно-патриотического воспитания: сотрудники и студенты СГМУ совместно с Ассоциацией медицинских работников Архангельской области участвуют в общероссийской акции «Бессмертный полк», представляя 9 мая Отдельный медицинский батальон с портретами участников Великой Отечественной войны, а также в ежегодной акции «Свеча памяти», на которой вспоминают выпускников и сотрудников вуза всех национальностей [2]. Среди фотоштендеров — портреты учёных из Казани, оставивших яркий след в истории архангельской медицины.

Также студенты и сотрудники СГМУ ежегодно представляют доклады на конференции «Опыт военной медицины» в Московском государственном медико-стоматологическом университете им. А.И. Евдокимова, где неоднократно звучали фамилии представителей Казанской школы.

В настоящее время сотрудники музея совместно со студентами продолжают исследования в архиве вуза, где находятся документы о деятельности в АГМИ/СГМУ других представителей Казанского университета и Казанского медицинского института.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Андреева А.В. К юбилею Общества архангельских врачей // Медик Севера. — 2008, 5 мая. — С. 4-5. [Andreeva A.V. To the Jubilee of Arkhangelsk Doctors Society. *Medik Severa*. May 5<sup>th</sup>, 2008: 4-5. (In Russ.)]

УДК 617.7 (091) (092) (470.41)

## ТРАГИЧЕСКАЯ СУДЬБА ПЯТОГО ДИРЕКТОРА КАЗАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА, ДОЦЕНТА КАФЕДРЫ ОФТАЛЬМОЛОГИИ СУЛЕЙМАНА БЕК-МУХАМЕТОВИЧА ЕНАЛЕЕВА (120-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ПОСВЯЩАЕТСЯ)

*Альфия Махмутовна Нугуманова\*, Гузель Ханифовна Хамитова*

*Казанский государственный медицинский университет, г. Казань, Россия*

#### Реферат

DOI: 10.17750/KMJ2015-267

Статья посвящена 120-летию юбилею пятого директора Казанского государственного медицинского института, доцента кафедры офтальмологии Сулеймана Бек-Мухаметовича Еналеева, жизненный путь которого был недолгим и тернистым. Его любопытство, тяга к знаниям и самоотверженный труд позволили ему подняться от простого деревенского мальчика до директора Казанского медицинского института и наркома здравоохранения Татарии. В статье показано, как успешно он начинал свою карьеру руководителя, но ложные обвинения трагически оборвали его жизнь. Долгое время его имя оставалось в забвении в связи с тем, что из архива института были изъяты документы, свидетельствующие о его деятельности в этот период. Сохранились только официальные приказы, по которым можно представить, какую активную работу он вёл на этом посту: принимал не только большое участие в жизни своих сотрудников, выделяя деньги на их лечение и другие нужды, но и поддерживал также научную, лечебную и педагогическую деятельность коллег. Помимо этого, доцент С.Б. Еналеев активно участвовал в открытии новых школ и больниц в Татарии, создавал новые кафедры в институте (кафедры патофизиологии, хирургии санитарного и педиатрического факультетов, 4я терапевтическая кафедра), формировал их кадровый состав, организовывал ремонт учебных баз и общежитий и т.п. Однако, несмотря на успехи, достигнутые С.Б. Еналеевым в период руководства институтом, в 1938 г. он был арестован по ложному доносу органами НКВД. Не выдержав пыток и избиений, С.Б. Еналеев скончался. Спустя многие годы специальной созданной комиссией КГБ при Совете Министров ТАССР его честное имя было восстановлено.

**Ключевые слова:** директор Казанского государственного медицинского института, нарком здравоохранения Татарии, офтальмолог, «враг народа», депрессии.

**HARD LINES OF THE FIFTH KAZAN STATE MEDICAL INSTITUTION PRINCIPAL, ASSOCIATE PROFESSOR OF THE DEPARTMENT OF OPHTHALMOLOGY SULEYMAN BEK-MUKHAMETOVICH ENALEEV (DEVOTED TO THE 120TH BIRTH ANNIVERSARY)**

*A.M. Nugumanova, G.Kh. Khamitova*

*Kazan State Medical University, Kazan, Russia*

The article is devoted to the 120th birth anniversary of the fifth principal of the Kazan State Medical Institute, associate professor of the ophthalmology department Suleyman Bek-Mukhametovich Enaleev, whose life journey was short and thorny. His curiosity, thirst for knowledge and self-sacrificing work had raised him from a simple village boy to the principal of the Kazan State Medical Institute and the People's Commissar of Healthcare of Tatarstan. The article describes the successful start of his career as manager, but false accusations tragically cut short his life. For a long time his name was noteless because documents showing his activities during this period were seized from the Institute archives. Only official orders were preserved, which shed light on active work he performed in this post: not only taking the great interest in his employees' lives, covering the cost of their treatment and other needs, but also supported the scientific, medical and educational work of his colleagues. In addition, associate professor S.B. Enaleev actively participated in launching new schools and hospitals in Tatarstan, creating new departments at the Institute (departments of pathophysiology, surgery of the pediatric faculty and the faculty of public health, 4th department of internal medicine), recruiting their personnel, organizing repair of university buildings and dormitories, etc. However, despite the progress made by S.B. Enaleev while he was in charge of the Institute, in 1938 the NKVD arrested him on a false denunciation. Unable to withstand the torture and beatings, S.B. Enaleev died. Many years later, a special commission of the KGB under the Council of Ministers of Tatarstan rehabilitated his good name.

**Keywords:** the principal of the Kazan State Medical Institute, People's Commissar of Healthcare of Tatarstan, ophthalmologist, «public enemy», repressions.



В 2014 г. исполнилось 120 лет со дня рождения пятого директора Казанского государственного медицинского института (КГМИ), доцента кафедры офтальмологии Сулеймана Бек-Мухаметовича Еналеева (1894–1938). В течение многих лет его имя, как «врага народа», было под строжайшим запретом, и только в 1958 г., благодаря стараниям родственников, после тщательной проверки органами госбезопасности страны он был реабилитирован.

Жизнь Сулеймана Бек-Мухаметовича Еналеева была очень насыщенной и многообразной, как и судьбы многих людей того поколения. Особенности его характера — любознательность, стремление к знаниям, внутренняя организованность, коммуникабельность — привели его, простого деревенского мальчика, к должности директора КГМИ.

С.Б. Еналеев родился в 1894 г. в деревне Большие Полянки Инсарского уезда Пензенской губернии (Республика Мордовия) в татарской крестьянской семье. После окончания начальной татарской школы в 1909 г. (д. Пишля Темниковского уезда Тамбовской губернии) он два года

обучался в медресе (г. Уфа), а затем, экстерном сдал экзамены за курс учительской мужской гимназии (г. Чита), с 1911 г. работал учителем татарской приходской школы в Чите [1].

В годы Первой мировой войны (1915–1917) юноша служил рядовым солдатом в армии. После демобилизации С.Б. Еналеев трудился в отделе народного образования Пензенской губернии.

В 1921 г. он поступил на медицинский факультет Второго Московского государственного университета, где проучился 5 лет (1921–1925). Данному выбору способствовала высокая заболеваемость населения Мордовии трахомой в тот период (со слов его родственницы, Д.Ш. Еналеевой).

Одновременно с учёбой в университете С.Б. Еналеев работал в Наркомпросе РСФСР в татарско-башкирском бюро и, окончив медицинский факультет, получил направление в Казань для работы врачом-окулистом.

В 1927 г. Сулейман Бек-Мухаметович был назначен наркомом здравоохранения Татарии. Возглавив наркомат, он не только не оставил работу по специальности глазного врача поликлиники, но и находил время для занятий научно-исследовательской работой.

В 1928 г. С.Б. Еналеев поступил в аспирантуру медицинского факультета Казанского университета. С 1931 по 1932 гг. он находился в научной командировке в США и Германии. Целью поездки было совершенствование квалификации в ведущих клиниках и университетах этих стран [2].

В 1932 г., вернувшись из командировки, С.Б. Еналеев был принят доцентом на кафедру глазных болезней КГМИ. К этому времени им было написано 6 научных работ, посвящённых иммунологии и цитологии внутриглазных новообразований.

В октябре 1935 г. С.Б. Еналеев был назначен директором КГМИ. Помимо повседневной деятельности руководителя учреждения, он активно участвовал в открытии школ, больниц, руководил строительством морфологического корпуса и сту-



С.Б. Еналеев (крайний справа) с родителями, младшим братом и сестрой.

денческого общежития, хлопотал за предоставленные квартир для приезжих профессоров и т.п.

Со слов профессора Д.Ш. Еналеевой, Сулейман Бек-Мухаметович был очень открытым человеком, помогал всем, кто обращался к нему за помощью. Заранее предупреждая о нависшей угрозе, он многим помог избежать репрессий, в частности военному хирургу Ганею Еналееву и сотруднику института, акушеру-гинекологу Маршиде Вале-евне Монасыповой, рекомендуя им немедленно покинуть Казань на некоторое время, что спасло их от гибели.

К сожалению, самому С.Б. Еналееву репрессий избежать не удалось. В 1937 г. началась его общественная «травля». На страницах газеты «Красный медик» он подвергался жестокой критике, его обвиняли в шпионаже в пользу Германии. 5 сентября 1938 г. Сулейман Бек-Мухаметович был арестован органами НКВД и осуждён по статьям 58-2, 58-6, 58-7, 58-8, 58-11 УК РСФСР. Содержался под стражей в казанской тюрьме №1.

На допросах С.Б. Еналеева истязали, выбивая признание о том, чего он не совершал, — ему вменялось, что он по указанию гестапо должен был распространить на территории Казани два литра бактерий, тем самым погубив большое количество жителей. От него требовали сообщить фамилию сообщницы, которая якобы хранила эти бактерии в подвалах ветеринарного института. Попытки продолжались пять дней, и на шестой день

(14 сентября 1938 г.) С.Б. Еналеев скончался.

Один из свидетелей тех страшных дней вспоминает: «Глаза, шея, уши опухли, из ушей и носа капала кровь, он не мог лечь, говорить не мог, только хрипел. Лицо и тело — один сплошной синяк... Он умер, упав на пол, при этом рассёк лоб» [3]. Признательных показаний из него не выбили, он ничего не подписал.

21 марта 1958 г. комиссией при Совете Министров ТАССР было установлено, что С.Б. Еналеев был арестован на основе клеветнических показаний.

Таким образом, честное имя учёного С.Б. Еналеева было восстановлено.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Амиров Н.Х., Саркин В.Г., Красильников С.Н. Ректоры казанского медицинского института. — Казань: КГМИ, 1994. — 119 с. [Amirov N.Kh., Sarkin V.G., Krasil'nikov S.N. *Rektory kazanskogo meditsinskogo instituta*. (Rectors of the Kazan Medical Institute.) Kazan, KSMU. 1994; 119. (In Russ.)]
2. Башкурова Л. Дух и дело: хроника жизни человека с трагической судьбой // Казань. — 2000. — №7. — С. 20–28. [Bashkurova L. Spirit and deeds: the chronicles of a person's hard lines. *Zhurnal Kazan*. 2000; 7: 20–28. (In Russ.)].
3. Султанбеков Б.Ф. Конец карьеры Колуна в контексте времени // Вечерняя Казань. — 1992. — 21–24 января. [Sultanbekov B.F. The end of the Kolun's career in a context of time. *Vechernyaya Kazan*. January 21–24, 1992. (In Russ.)].